



JÖVŐ NEMZEDÉKEK ÉRDEKEINEK VÉDELMÉT ELLÁTÓ
BIZTOSHELYETTES



1825

Beszélgetések a körforgásos gazdaságra való átállásról 2 - Úton a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer felé

/Témafelvetés és program /

A körforgásos gazdaság célja – szemben a jelenlegi lineáris gazdasági modellel –, hogy a termékek és azok alkotóelemei, alapanyagai minél hosszabb ideig és minél magasabb minőségben a gazdaság vérkeringésében maradjanak. A termékeket már az életciklusuk további szakaszait szem előtt tartva úgy szükséges megtervezni, hogy minél tartósabbak, javíthatók, újrahasználatosak, illetve hulladékká válásukat követően hasznosíthatók legyenek. E rendszerben természetesen nagyon fontos szerepe van a lakosságnak (fogyasztóknak) is, mert tartós termékek vásárlása, javíttatás, újrahasználat, illetve újrahasználatra történő átadás révén ők tudják biztosítani a termékek lehető legjobb kihasználását, hogy azok minél később váljanak hulladékká, azt követően pedig a szelektív hulladékgyűjtés, az anyagáramok elkülönült leadása révén elsősorban ők teszik lehetővé a hulladék újrafeldolgozását, anyagában történő hasznosítását. Természetesen e tárgykörben nem csak a hulladékgazdálkodásról van szó, az csupán egy része, ha úgy tetszik kezdete e rendszernek.

Az Alaptörvény P) cikke értelmében az állam és mindenki kötelessége a nemzet közös örökségének védelme, fenntartása és a jövő nemzedékek számára való megőrzése. Ennek megvalósításához elengedhetetlen a jelenleg nagy anyagigényű, lineáris gazdasági és fenntarthatatlan fogyasztási rendszereink átalakítása. Ez segíthet nekünk teljesíteni a Fenntartható Fejlődési Célok 12. célkitűzését,¹ továbbá az Európai Unió erőforrás-hatékony és körforgásos gazdasághoz kapcsolódó, valamint az Európai Zöld Megállapodás révén születő új cselekvési irányok koncepciójának megvalósítását. Az Alkotmánybíróság következetes gyakorlata során – egyebek mellett – hangsúlyozta, hogy az Alaptörvénybe foglalt, az állampolgárokat terhelő, a természeti erőforrások megőrzésére vonatkozó kötelezettségéből az a tényleges elvárás származik, hogy a fogyasztók a véges természeti erőforrásokat takarékos módon, azt nem pazarolva használják.² A jelenlegi, lineáris gazdasági rendszerünk átalakítása közvetlen kapcsolatban áll az Alaptörvény P), illetve XX. és XXI. cikkeivel, hiszen befolyásolja a jelen és a jövő nemzedékek életfeltételeit.

¹ Fenntartható fogyasztás és termelés

² 13/2018. (IX. 4.) ABH [71]

Hazánkban az uniós irányelvek átültetése mellett zajlik a hulladékgazdálkodási ágazat átalakítása, valamint az új Országos Hulladékgazdálkodási Terv elkészítése. Mivel mindannyiunk érdeke egy, a körforgásos gazdaság talaján álló, jól működő hulladékgazdálkodási rendszer, így a Jövő Nemzedékek Szószólója műhelybeszélgetés keretében szeretne lehetőséget biztosítani mindenki részére a felmerült kérdések megvitatására.

A téma átfogó jellegére tekintettel – terveink szerint - több alkalommal rendeznénk meg a műhelybeszélgetéseket. A második műhelybeszélgetés a Jövő Nemzedékek Érdekeinek Védelmét Ellátó Biztoshelyettes és a Magyar Tudományos Akadémia, Fenntartható Fejlődés Elnöki Bizottság, Fenntartható gazdaság munkacsoportja társszervezésében valósul meg, témája a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer.

Helyszín: A Magyar Tudományos Akadémia 1051, Budapest Széchenyi István tér 9. (illetve a járványadatokra, járványügyi intézkedésekre tekintettel szükség esetén online formában)

Időpont: 2021. november 30. 10:00 – 13:00

Úton a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer felé

10:00-10:05 – Köszöntő – Dr. Bándi Gyula, A Jövő Nemzedékek Érdekeinek Védelmét Ellátó Biztoshelyettes

10:05-10:25 – A kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer a tudomány szempontjából (MTA - Fenntartható Fejlődés Elnöki Bizottság - Fenntartható gazdaság munkacsoport)

10:25- 10:55 – A hazai kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer a jogalkotó szempontjából (Innovációs- és Technológiai Minisztérium)

10:55-11:15 – A hazai kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer a gazdaság szempontjából (Munkaadók Gyáriparosok Országos Szövetsége)

11:15-11:35 – A hazai kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer a közszolgáltatók szempontjából (Köztisztasági Egyesülés)

11:35-12:55 – Hozzászólások, vita

12:55-13:00 – Zárszó